

敬啟者：

### 監管自資課程 保障同學權益

接受教育乃基本人權，政府有責任提供教育，更有責任監察教育質素。2000年，特首董建華提出六成適齡學生接受專上教育的目標，以令香港轉型至知識型經濟社會。2002年，宋達能報告書建議政府開放專上教育市場，鼓勵私人機構營辦，以應付龐大需求。2009年，特首曾蔭權於施政報告提出發展教育產業，當中明確提出自資高等教育有進一步發展空間。

政府在推行專上教育普及化後，只增加少量政府資助學士學位課程，近十多年只維持約15000學額，其他同學就需要入讀私人機構開辦的自資課程繼續升學。多年的市場主導的發展造成大專教育商品化這惡果，市場化的運作使到辦學團體以盈利為目標，連年增加學費，課程質素相當參差，根本與教育理念背道而馳，完全漠視學生權益和作為教學機構的責任，淪為製造證書的學店，政府對此責無旁貸。

### 院校獨立王國 沒有獨立監察

現時的自資專上院校，均是根據《專上學院條例》而成立和註冊。然而，《專上學院條例》除了院校一開始需符合註冊的要求才可開辦學士、副學士或高級文憑課程外，未對各院校開設的自資課程列明監管的規定，未能確保自資院校課程的學習時數、教學配套、師生比例和教學質素。到現時為止，八所教資會資助院校的校長成立聯校素質檢討委員會，以確保院校的自資部門所開辦的自資副學位課程設有良好的質素保證程序；2007年成立的質素保證局則對教資會資助院校提供的學位或以上程度課程質素進行第三者監察；自資院校開辦的專上課程亦必須香港學術及職業資歷評審局認可。然而，以上的措施未能確保現時課程質素，如嶺南大學數年前的超收事件，足以證明機制存有漏洞。現時未有獨立專責監察自資課程的機構，導致自資院校的行政與財政報告不需向外公佈，令自資儼如成為獨立王國，學生、教職員與公眾都無法了解院校的運作和財政狀況。

### 註冊條例鬆散 訂立院校條例

現時大部分自資專上院校均根據《專上學院條例》成立，然而上文已說明《專上學院條例》未能對各院校開設的自資課程列明監管的規定，加上條文缺乏具體規定院校架構（如校董會、教務委員會）的組成及其權責，自資院校就不會加入學生和職工代表於院校決策機構中，亦毋須公開如年度報告、財政年報等資料。現時的教資會資助院校、香港演藝學院和自資的香港公開大學，均訂立了其院校條例而規管院校的運作和各架構的權責和組成，公眾就可以透過條例的規定而了解院校實際情況，如公開年度報告、委任學生、職員及社會不同人士加入校董會。政府應根據《專上學院條例》註冊並可頒發學位證書的自資院校訂立屬於其院校條例，以監察該院校管治及質素。只是透過訂立沒有約束力，自資專上院校自行決定如何遵守的自資專上院校管治及質素保證工作守則，根本是治標不治本，無法帶來有效的監管制度。

### 學費連年飆升 學子負擔加劇

自資專上院校的學費增減由其院校的校董會決定，但由於現時的大部分自資院校校董會未加入學生代表，因此過往增加學費的決定未有同學在過程中參與。在2014-2015學年，全港所有自資高等院校均增加學費，由4-15%不等，嚴重加劇學生債務。然而，自資專上院校在學費問題上收

集同學意見時完全沒有公開其財務狀況，同學無從得知院校增加學費的建議是否合理，加劇學生與校方的對立，做法實在不能接受。自資專上院校縱使有權決定學費，但必須是合理和可負擔的水平，並在決定學費水平時必須有同學的參與和交代院校的財政狀況，院校更應確保學費收入用得其所，以改善院校的教學質素。另一方面，自資專上院校的學生可申請「全日制大專學生免入息審查貸款計劃」，但現時的政府助學金聯合委員會未有自資專上院校的學生代表，故此在決定借貸上限和條款時未能照顧到自資院校同學的意見。

政府帶頭規管 不應坐視不理

過往政府一直以院校自行決定，而對自資專上院校未有太多的監管。固然自資專上院校的內政和發展，院校應有他們自行的考慮和決定，政府毋須干預，然而，訂立自資專上院校的規管責任必然屬於政府，政府不應坐視不理。未來每年學生數目將會下降，首當其衝的自然是開辦自資副學士、高級文憑課程的院校，院校可能會選擇結束辦學，甚至轉型以維持其競爭力。例如城大專上院校就以引入策略性夥伴的型式，將院校轉型至開辦多元化的學位課程，然而現時城大專上學院學生並未同意有關方案，城大校董會就已將有關方案強行通過，顯然毫不尊重員生共治精神。有關方案牽涉到公帑的運用（城大教學樓（三）由教資會資助興建，讓城大專上學院同學上課之用），但教育局亦只重覆強調院校自主，顯然逃避其監管自資院校的責任，更忽視了當中牽涉公帑運用的爭議。政府在專上教育政策，特別是自資專上院校的運作，應有帶頭規管自資課程和支援就讀自資課程同學的角色。

就以上情況，我們要求政府：

- 1.成立獨立專責監察自資課程的機構，監察有關院校的行政與財政事宜
- 2.修訂《專上學院條例》，要求已註冊的專上院校需訂立其院校獨立的法例
- 3.促請自資專上院校設立課程的學費增減機制，維持學費於穩定合理水平
- 4.於政府助學金聯合委員會應加入自資專上院校的學生代表
- 5.要求自資院校的校董會及教務委員會加入學生委員
- 6.加強規管自資課程和支援就讀自資課程同學的角色

此致

教育局局長吳克儉先生

立法會教育事務委員會全體委員

香港專上學生聯會

2015年2月7日